

阿瑙托维奇, 转角遇到谁?



当地时间5月19日,奥地利国家队公布了参加今夏欧洲杯的30人初选名单,来自上海海港队的中锋阿瑙托维奇毫无悬念地位列其中。这是一支被认为是近年来最具实力的奥地利队,除阿瑙外,队中还有阿拉巴、鲍姆加特纳、萨比策等人,与荷兰、乌克兰、北马其顿同组的他们,目标自然不仅仅是小组出线。

至于阿瑙,在跟随海港踢完中超前五轮之后,已经回到欧洲休整。关于他的未来,欧洲转会市场最近有许多传闻,32岁的阿瑙看似不缺去处,当然手握合同的海港在这件事上,其实更有决定权……

本版撰稿 首席记者 刘闻超

“防疫豁免”条款已结束

海港与大连人一战结束当晚,全队连夜返回上海,而阿瑙则踏上回欧洲的航班。因为在前一轮同长春亚泰的比赛中受伤,阿瑙并没有参加与大连人的比赛,这倒在无形中给了他按照原计划离沪的机会。对阿瑙而言,今年夏天极有可能是他作为职业球员的最后一年欧洲杯,其重要性不言而喻。

三个月的季前冬训,阿瑙完成得颇为认真,年初他就和主教练莱科一起乘机抵达上海,在完成必要的隔离之后即投入训练。“休赛期内,我做了一切职业球员该做的事情。”阿瑙说。这一点,可以从他今年的体形中看出,无论是否是为了欧洲杯,对海港而言,一个具备实战状态的阿瑙在队中,总是件好事。

今年3月的国际比赛日期间,奥地利队曾经集训过一次,不过当时正在跟随海港冬训的阿瑙,并未入选国家队。这倒并不是因为实力和状态原因,而是源于国际足联的一纸“防疫豁免”条款。今年2月,国际足联曾发布过一则声明:如果球员回到俱乐部的防疫隔离期超过五天,俱乐部有就有权拒

绝放球员前往国家队报到。当时一旦阿瑙前往国家队再返回中国备战中超,就必须先接受14天的隔离,这种情况下,奥地利国家队主帅福达放弃了征召阿瑙的想法。为此,他还和阿瑙进行了电话沟通,并确认后者将作为国家队的常备国脚,参加夏天的欧洲杯比赛。

“欧洲杯是一个大舞台,一个大型的Show,奥地利队能够进入正赛是所有队员努力付出的结果,我们一定会尽全力打好比赛。当然,足球是多变的,欧洲无弱旅,每支球队都很难缠,在这种竞争当中,我也无法保证我们能够达到什么名次,但无论如何我们都会去做最好的自己。”谈及欧洲杯时,阿瑙这样说道。谁都没有想到,这届赛事最终推迟了整整一年,阿瑙是奥地利队的头号射手,这令他成为全队的期待。

而即便不去考虑欧洲杯的缘故,从今年5月起,国际足联之前发布的这则“防疫豁免”条款已经截止,这意味着未来但凡有国家队比赛日,俱乐部任何情况下都不能拒绝放人。

融入海港却难称“稳定”

“我想谈谈这支球队,这是一支很棒的球队,我喜欢这里的一切。在我眼中,海港球迷是热爱球队、热爱足球、热爱生活的一群人,尽管我来到中国的时间并不长,也没有去过很多城市,但我感觉,上海就是中国最棒的城市。”一年前在悉尼接受采访时,阿瑙这样谈及自己对上海的感受。

客观而言,从2019年夏天来到中国之后,阿瑙遭遇了不少困难,首先是尚处恢复期的他,直接投入到球队的夏季战役,这令阿瑙显得很不适,他的状态迟迟无法得到保证,肌肉和腹股沟也反复出现过小伤小病;好不容易到了2020年跟随球队有了一个相对系统完整的冬训后,突如其来的疫情又将一切打乱。这还没有算上阿瑙自己口中,抵达中国后三个月的那段生活适应期,那段时间阿瑙自称睡眠和饮食都不规律,很难想象这种情况下要展现出优异的竞技状态。

其实以阿瑙的职业履历而言,要想适应一个地方的生活并不困难,来到上海之前,他在米兰、伦敦、曼彻斯特等不同城市都生活过,不过要说真正做到融入并且在一支球队当中稳定效力,迄今为止倒还真的不容易。上个赛季中,阿瑙曾在联赛第一阶段打入七球,不过之后再无斩获,球队前场战术体系、核心角色的不够明确,令阿瑙在场上多少显得有些尴尬。

今年随着莱科上任并对战术体系重新改造后,阿瑙找到了适合自己的踢球方式,他在场上不再被固定于支

点位置,而是获得了更多自由的空间,他的回撤拿球、反插跑位、传接能力都有了体现,首轮对阵津门虎,阿瑙上演“帽子戏法”,此后面对国安和申花,阿瑙虽然没能进球,却发挥了关键作用。尤其是德比大战,阿瑙的突破令申花后防很是吃紧,而在他下场不久,海港进攻端就失去了最大的威胁。

今年,本应是阿瑙真正展现能力的一个赛季,不过伤病和欧洲杯等因素,成为摆放到他面前的新问题。从足球的角度而言,阿瑙已经在海港找到了“感觉”,可足球从来都不仅仅是场上的90分钟,至少到目前为止,相比身边的奥斯卡,阿瑙并没有给人稳定下来的感觉。



转会传言频出,海港需早做评估

从4月底至今,围绕阿瑙的传言不少,尽管夏季转会窗口尚未开启,但来自欧洲的球队已经开始未雨绸缪,其中尤以意甲博洛尼亚和英超的西汉姆联与阿瑙之间的传闻最多。巧的是,阿瑙在两个联赛都效力过。当然,有关未来的问题,真正手握决策权的还是拥有一纸合同的海港俱乐部。

意、英球队抛橄榄枝

事实上,不止最近一段时间,早在去年年底,就曾有外媒炒作过关于阿瑙未来的话题,当时阿瑙本人在接受奥地利媒体采访时表示,自己在海港过得很开心,这才让事情告一段落。不过现在,欧洲方面似乎对阿瑙的情况有了更为一致的看法,即阿瑙正在考虑离开中国。

《罗马体育报》报道称,意甲博洛尼亚俱乐部有意签下阿瑙托维奇,并且已经与他的经纪人取得联系。阿瑙的经纪人就是自己的哥哥,在阿瑙刚刚来到中超时,海港队的主场比赛看台上,总能见到其哥哥的身影。据意媒称,博洛尼亚为了引进阿瑙,愿意为他提供一份尽可能好的合同,尽管数字或许无法与其效力中超时匹配,但足够现实博洛尼亚对阿瑙的尊重。

除了博洛尼亚,来自英超的西汉姆联俱乐部也有意引进阿瑙,并且相比意大利人,英超球队显得更加直接。本周早些时候在西汉姆联与布莱顿的赛前新闻发布会上,西汉姆联主帅莫耶斯在被问及有关阿瑙的话题时表示:“我从来没有排除阿瑙托维奇回到

球队的可能,但我还是得努力往前走。有可能的话,我们想看看马尔科在欧洲的表现,我也希望能有这个机会,因为我真的很喜欢他。”西汉姆之所以如此渴望阿瑙的加盟,主要还是源于当初抛售阿瑙后的替代人选发挥不够理想,4500万英镑引进的法国中锋阿莱,已经在年初被抛售至阿贾克斯,因此西汉姆眼中,同意阿瑙在2019赛季的离开,无疑是个错误的决定。

海港暂无回应

对于阿瑙的各种传闻,海港俱乐部方面目前并没有就此事回应,一来传闻仅停留在传闻阶段,按照转会市场的特性,即便回应了一个,下一个可能又快到来;另一方面,球队之前还在征战联赛,俱乐部也无意为其他事情分心。

其实在阿瑙的问题上,海港俱乐部还是占据着较为明显的主动,毕竟手握合同,只要海港不松口,那么阿瑙就哪儿都去不了。当然,对海港来说,现在也确实到了一个需要对手下球员做评估的时候,由于阿瑙与球队的合同只剩一年半,如果无意放走对方,那么也是时候考虑续约,除非海港能够

做好既不续约且等合同到期让阿瑙自由身走人的打算,但这么做的概率着实不高。这种情况下,英超和意甲的俱乐部要想在夏季转会窗口引进阿瑙,只有通过付一笔转会费的形式,至于出多或少,就看各方协商而定。

有观点认为,阿瑙也可能以零转会费的形式离开,毕竟这样一来,海港也可以腾出一笔薪资空间。只是,这样的可能性需要建立在几个方面,首先海港自己得找到相应的替代者。在目前形势下,外援并不容易寻找,欧洲国脚级别的球员极有可能有欧洲杯任务在身,而如果是南美地区的球员,如何来华又是个难题,此前广州队的保利尼奥与塔利斯卡就遭遇了这一问题,如今塔利斯卡已经离队,保利尼奥也向广州队下了“最后通牒”。其次,海港如果考虑换人,替代者的实力也非常重要,前五轮过后,海港成绩还算不错,但之后联赛重开时,要想冲击冠军,外援的作用异常关键,中卫迈斯托罗维奇短期内仍无法回归,如果阿瑙或潜在的新人无法到位,海港等于直接少了两名外援,这对球队的战斗力的影响非常不利。因此,无论如何处理阿瑙的未来,海港都是时候早做打算。

海港昨日重新集中

休息了三天之后,海港全队于昨天上午重新集中开始训练。除了三名国脚以及阿瑙、穆伊两名外援外,其他球员都现身世纪公园训练基地。相比去年长时间封闭在苏州进行比赛,今年能够在一段时间比赛后和家人团聚,已经足够令队员们高兴。

三天的假期在中超各队中属于“短假”,其实这当中也夹带着主教练莱科的一丝小小“惩罚”用意。原本教练组打算给球员们连放五天,毕竟距离下一场比赛还有不少时间,不过在莱科看来,全队没能在最后两轮中

两连胜收尾,距离原本的预期还是有些距离,因此莱科暂时只给了球员们三天假期,“剩余”的两天将在重新集结并完成两天的训练后再补足。虽然假期时长还是五天,不过性质从“长假”变成了“短假”。

前五轮过后,海港队3胜2平保持不败,6月下旬的第二阶段比赛中,海港队将面临更多挑战,包括阵容调配以及外援缺席等问题,因此对莱科而言,总结前五轮比赛暴露出的问题之余,提前想好第二阶段的应对之策,会是现阶段训练中的主要内容。